

为世界烙上更多“中国印”



■杜博

关注奥运赛事的人们应该都注意到了,当美国泳坛名将菲尔普斯以教科书般的矫健身姿跃出水面时,身上拔火罐留下的圆痕分外抢镜,被网友戏称为“烙上中国印”。

本届奥运会上,已有多名外国运动员秀出了身上的火罐印,而拔罐热潮早已超越运动圈——许多女明星都是拔罐的“迷妹”,流行偶像贾斯汀·比伯多次在社交网站分享自己的拔罐照片,在国外年轻人中引领一波新风潮。

实际上,拔罐、针灸等传统中医疗法已经走出国门,粉丝遍布世界,不见得作为一种医学手段,却无可辩驳地成为一种时髦、新鲜的体验,融入许多人的生活方式。许多来杭州的外国朋友也会去逛胡庆余堂等中医老店,感叹中医神奇。这就是文化润物无声的神奇力量,也是文化感召力、吸引力的神奇法则——在全球化的道路上,我们曾努力改变和适应,现在却发现“越中国,越世界”,认同感无法勉强,但你若盛开,清风自来。

这不禁令人想起多年前的电影《刮痧》中,华人在国外由于文化冲突而陷入困境的故事。起因就是刮痧疗法引发误会,反映了东西方文化差异造成理解鸿沟,也有着发展阶段不同,背后的困窘尴尬。时移世易,今天的世界,尽管还会因不了解而引发误会,却不会再上演电影中的荒唐。

中国“圆”图的走红,与中国方案的走红相暗合。从古老的传统文化中汲取中国智慧,从带着时代温度的中国实践中总结中国方案,问道中国、求解时疑、走出困境,也成为一种“时尚”,越来越成为世界的选择。

我们生活的世界正日益包容、多元,哪怕“文明的冲突”依然存在,但不同文明之间彼此倾听、理解的欲望也更加强烈。当金发碧眼的外国运动员带着拔罐印出现在奥运赛场,还有什么更能作为这种和諧相融的鲜活注脚呢?

虽是中国印,却怀世界心。中国文化有着宽厚湿润的精神内核,中国人有着求同存异、海纳百川的豁达胸襟,如果你爱上中国火罐疗法的熨帖及疗效,也一定会爱中国。《奥林匹克宪章》赋予奥林匹克精神的内容是“相互理解、友谊长久、团结一致和公平竞争”,赛场之外,一场新世界与旧观念、旧秩序的竞争也刚刚开始,唯有携手超越,才能共同点燃不息的活力之火。

种上庄稼就能除杂草



■佑标

杂草丛生,土地贫瘠。如何遏制地里的杂草生长?有经验的老农告诉我们,最有效的办法就是种上庄稼。

地里要种庄稼,就得精心翻耕,杂草的草籽就会被消减;地里有了庄稼,就得细心呵护,杂草一露头就会被除掉。待庄稼成为地里的主人,杂草能够获取的阳光和营养也有限。如此一来,杂草便不能横生逞威。

人的心灵又何尝不是一片地?如果把正确的、主流的价值观比作庄稼,那么错误的、非主流的价值观就是杂草。在心灵的地里,庄稼不去主导,杂草就会去主导;庄稼不去扎根,杂草就会疯长。

哲学家苏格拉底说,一个人为他物所掌握,像奴隶般地被牵着走。心灵的杂草野蛮生长,骄傲就会战胜谦逊,暴躁就会打败冷静,贪婪就会遏制节制,虚伪就会压制诚挚,懈怠就会代替勤勉……人一旦被这些负面的、消极的“杂草”主宰,其言将离弦走板、其行将恣意妄为,成为一个让自己都感到十分陌生的人。

与“给点阳光就灿烂”的杂草相比,庄稼的萌发生长、开花结果对环境的要求更高,对条件的需求更多。让健康向上的主流价值观在心中扎根,需要具备“久久为功”的韧劲、“检身若不及”的清醒、“吾日三省吾身”的坚持。倘若一篙松劲、稍不留

神,歪思邪念就会像杂草一样悄然滋生、迅速蔓延。

《居官日省录》中记载,徐文靖用两个瓶子分别装黄豆和黑豆。每举一善念、道一善言、行一善事,就往瓶中投一粒黄豆,反之则以黑豆投入另一瓶中。每过一段时间,他就将瓶中豆子倒出来,深刻检查和反省自己。渐渐地,黄豆多了,黑豆少了。正是坚持不懈地“查豆”,他去除了心中杂草,并且“终身如是,虽贵不缀”。

修身修心是每个人毕生的课业,共产党员尤需如此。党员干部的心系着坚持真理、系着服务群众、系着规范用权,一旦杂草蔓延,忠诚品质就难以纯粹、干净作风就难以坚守、担当精神就难以持久。“风成于上,俗化于下”,把心田当作“示范田”,将马克思主义信仰、共产主义信念的秧苗培植好,才能操守坚定、邪不加身,产生强大的凝聚力和感召力。

破山中贼易,破心中贼难。在心田里种庄稼、除杂草,用功多者所得必多,用力勤者收效必巨,党的老一辈革命家和优秀典型为我们立起了标杆、作出了示范。周恩来长征途中不忘参加党小组生活,朱德主动要求并认真完成所在党小组分配的任务。焦裕禄同志去世后,人们在他的枕下发现了两本书:一本是《毛泽东选集》,一本是《论共产党员的修养》。时刻不放松对自己的要求,加强自我修炼、自我约束、自我塑造,使他们保持了党性坚强、信念坚定、意志坚固。

相比过去,如今思想杂草滋生的种类更多、危害更大。根本固者,华实必茂;源流深者,光润必章。只要党员干部坚持用党的理论武装头脑、用党章党规引领思想,就能在成功和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,以“金刚不坏之身”迎接各种考验、赢得各种挑战。

画中有话

照“骗”



网络订餐作为近年来互联网催生的新产业,给人们生活带来了极大便利,只需动动指头,美食就会送上门来。然而,伴随新技术出现的往往还有新问题。网络订餐最突出的就是线上线下两张皮,食品加工方不直接面对顾客,监管又很难直接对准食品加工方。这实际上给食品加工方以次充好预留了很大空间,甚至让一些黑作坊也混迹其中,通过“PS”假营业执照、制作假厨房照片,勾结网络订餐平台审核人员将自己轻易在线上“洗白”逃避监管。订餐网饿了么在今年“3·15”被曝光存在“黑作坊”,然而被勒令下线的“黑作坊”改头换面,又转战其他平台。监管漏洞之多和监管难度之大可见一斑。

新华社发

“环保钦差”为啥值得期待



7月中旬起,新一轮中央环境保护督察组陆续进驻8省份,开展为期一个月的环保督察。20多天过去了,据不完全统计,8省份先后有超过960人因环境问题被问责。“环保风暴”“史上最严追责”……环保督察之严,从各媒体的标题可见一斑。

早在督察组进驻之初,公众的期待之高前所未有,有人将之称为“环保钦差”再出动。从目前公布的督察进展看,中央环保督察组确实不负众望。

公众对“环保钦差”的期待很高,很大程度是因为中央环保督察首次亮剑就没有让人失望。今年5月,中央环保督察组针对去年年底至今年2月对河北省的督察,公布反馈意见,许多人感慨“动了真格”。正是督察组鲜明的问题导向,果敢的工作作风,让公众看到了中央铁腕治污的决心,也形

成了稳定的心理期待。而此次督察组进驻的省份,从一开始就没有丝毫怠慢。8省区党政“一把手”亲自动员部署,压力层层传导。

同时,一些地方的环保现状让人们好好生态愈发渴望。当前,生态文明体制改革顶层设计逐步完善,但一些地方的落实不乐观:领导仍然把经济发展置于环境保护之上,环保局长“站得住的顶不住,顶得住的站不住”的尴尬处境依然存在。来自中央环保督察组的强力问责,让人们看到了解决的希望。来自群众举报的环境违法案件,是督察组查办的重点之一。日前中央环保督察组已分批向8省份交办群众举报环境案件数千件,可见群众对于环保督察的需求之切、呼声之高。

在环保督察组查出和解决一批真问题的同时,更期待能以此为契机,为地方环境保护立规矩,更新环保观念,形成长效制度。如果说环保督察是一次全面体检,那么接下来,相关地方的环保整改就应对症下药,甚至下决心刮骨疗伤。

(摘自《人民日报》)